

全球数字经济大会开幕

# 中外智慧碰撞 科技感满满

科技感满满，产业对接密集，中外智慧碰撞……

7月2日，2025全球数字经济大会开幕。来自50多个国家以及世界贸易组织等多个国际组织的嘉宾齐聚北京，共赴这场“数字之约”。

2024年，中国数字经济核心产业增加值占GDP比重10%左右，数字经济规模稳居世界第二。以大会为窗口，人们看到中国数字经济发展的蓬勃势头。

## ■ 数字新技术新产品的“秀场”

踏入大会会场，智能寻座系统像贴心的向导，快速指引参会者找到座位；空气提词器技术如同隐形助手，让演讲者从容不迫；AI生成的宣传片震撼视觉，带人们领略数字世界的无限可能……

现场不少观众直呼：“很新奇！”“AI应用已经无处不在。”

“天枢”神经系统疾病AI大模型、天工超级智能体、北方算网北电云……大量新技术新产品在大会上“首发首秀”。

北京软通华方计算机有限公司正式发布了软通华方高性能AI推理液冷工作站，吸引大量观众驻足体验。软通华方计算机研究院院长邓忠良说：“该工作站搭载4张高性能AI加速卡，满足高并发、低延迟的实时AI算力需求，以1120T算力实现70B大模型本地化部署与运算，这款国产化产品可对标国际先进水平。”

这些场景背后，是我国数字技术快速发展的累累硕果：信息领域部分核心技术创新突破，人工智能、云计算、大数据、区块链、量子信息等新兴技术跻身全球第一梯队；2024年全球新公开生成式人工智能专利4.5万件，我国占比达61.5%。

## ■ 在这里“预”见数字应用的未来

在大会展厅，借助裸眼3D显示技术，一颗立体眼球从显示屏中“飞”出来，仿佛悬空在屏幕前；在咖啡机器人跟前拍张照，它就能熟练地泡出一杯有着你本人头像拉花的咖啡；与数字人“朱熹”面对面，展开跨越时间的对话……

北京亮亮视野科技有限公司市场经理张洪达展示着他带来的AR智能眼镜，自豪地说：“我们6月刚在海外发布新品，发布会结束两小时内，预订量就突破了1万台。”

作为大会的特色活动之一，2025北京数字经济体验周汇聚了50余家科技企业与10余个沉浸式展区，公众可看到千余项技术、体验多款新奇的数字体验项目，近距离感知数字技术的落地应用。

这些应用体验，是中国数字技术点亮生活的缩影和写照，从数字文旅、科技生活到数字治理，数字应用的日渐深入，正深刻改变人们的生活方式。

## ■ 为国际数字合作搭建平台

成立全球数字经济城市联盟；达



成“联合国开发计划署数字友好和数字经济可持续创新实验室”合作项目；首次设置的“数字经济产业体验区”邀请多方参与，促进国际合作项目对接落地……

自2021年首次举办以来，全球数字经济大会已成长为一个促进技术与人、城市与生态和谐共进的全球数字经济新生态交流合作平台，今年更是推动联合国开发计划署首次成为大会联合主办方，并与多个国际组织达成更加深度的合作。

多家企业期待能在大会期间寻找产业合作伙伴或签订订单。“我们希望能找到与国内省级代理商或日本、法国等国家级代理商的合作机会。”张

洪达说。

不仅如此，今年大会还设置了海外分会场，远赴欧洲，与在西班牙举办的世界移动通信大会、德国“未来世界”科技文化节深度联动，推广全球数字化转型“中国方案”。

北京数字医疗服务、人工智能驱动的线上线下教育，给乌兹别克斯坦塔什干市副市长拉希莫娃·杜尔多娜·舒库鲁拉耶芙娜留下了深刻印象：“我们期待与北京在这些领域的密切合作，确保构建的数字未来中，每一位居民都能共享成果。”

以全球数字经济大会为平台，人们正携手加快迈向数字未来。

(据新华社)

# 美国新设移民监狱“鳄鱼恶魔岛”

特朗普亲赴“剪彩”

美国总统唐纳德·特朗普1日专程踏足佛罗里达州南部一处新设的移民收押中心，为该中心开张“剪彩”，以宣传其政府对非法移民的“严打”政策。

这座建设中的监狱坐落于佛州大沼泽地戴德-科利尔训练与中转机场，周围一片亚热带荒野景象，以鳄鱼和蟒蛇等爬行动物环伺“闻名”。

美国政府给这座监狱取的非正式名称是“鳄鱼恶魔岛”，其“创意”来自加利福尼亚州旧金山附近的“恶魔岛”，那里在上世纪30年代至60年代是以条件极其恶劣、越狱难而“闻名”的重刑犯监狱，后来开发成旅游景点。特朗普今年5月说，他已指示相关部门将该岛重新改造成监狱，以关押“最凶残”的罪犯，引发舆论哗然。

## ■ 警告潜在“越狱者”

特朗普出行前在华盛顿接受媒体记者采访，被问及这座监狱选址用意是否让企图越狱的移民葬身于鳄鱼或蟒蛇口腹，特朗普承认：“我猜是这么个想法。这不是什么体面活计。”

面对媒体镜头，特朗普还就“越狱”话题开起玩笑，说任何越狱者得知道“怎么从鳄鱼身边逃离”。“别跑直线，得像这么跑。”他用手比划着“Z”字形说，“你猜怎么着，这样(越狱成功)几率能

高个1%左右。”

与美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆、佛州州长罗恩·德桑蒂斯一起参观“鳄鱼恶魔岛”设施后，特朗普对媒体记者表示，他认为监狱选址“很合适”，“因为当我往外看时，觉得这不是我会想去徒步旅行的地方”。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特此前一天介绍了这座监狱的构造，强调其选址位于危险野生动物环伺的荒野沼泽地，且只有一条路通向外界，意在震慑企图越狱者。据介绍，该设施有5000个床位，用于关押“非法居留的外籍犯罪人员”，可以“高效而低成本”的方式实施特朗普要求大规模驱逐非法移民的政策。

对美国官员来说，“鳄鱼”似乎成为这座监狱的“卖点”。一些美国官员在社交媒体上贴出头顶美国移民与海关执法局制服的鳄鱼画像，佛州共和党则售卖鳄鱼主题的衣物和啤酒瓶套。

## ■ 本地部落抗议

美国媒体提供的监狱内画面显示，密集的“床位”被圈在一个个铁笼里。当地原住民部落不满这座监狱落户自己家园附近，担心监狱投入运转后，飞机等交通工具进进出出，将破坏当地生态环境，对安全也有影响。

佛州大沼泽地生活着米科苏基和塞米诺尔两大原住民部落。当地米科苏基商会主席塔尔韦特·赛普里斯对美国广播公司记者说，一些部落村庄离监狱入口不到300米。整座监狱设施被大沼泽地国家保护区包围在内，而他所属部落已在此保护区安家数百年。

美国两家环保组织“大沼泽地之友”和“生物多样性中心”上周在联邦地区法院发起诉讼，希望阻止政府推进这座监狱的建设，认为它违反了联邦、州和地方的环境法规。

据美国官员估算，这座监狱每年的运转经费高达4.5亿美元。佛州州长德桑蒂斯说，他将派遣100名国民警卫队士兵前来驻守，2日起就可接收被拘押人员。

美国政府数据显示，从特朗普1月20日就任总统至6月15日，联邦移民拘留设施关押的人数从3.9万增至5.6万。路透社等媒体认为，特朗普政府强调被拘留的移民中很多人有犯罪记录，但移民与海关执法局档案显示，大量仅涉嫌违反移民法规、并无刑事犯罪记录的人在此期间被拘留。美国还把一些拉美国家移民强行遣送至古巴关塔那摩和中美洲国家萨尔瓦多的监狱内关押，声称那些人是黑帮组织成员，但并未提供充分可靠证据。 (据新华社)

# 俄法总统近三年来首次通话 支持外交解决伊核问题

新华社电 俄罗斯总统普京1日同法国总统马克龙通电话，双方均表示支持通过外交手段解决伊朗核问题。这是两国领导人近三年来的首次通话。

法国总统府爱丽舍宫在一份新闻公报中说，马克龙和普京交谈了两个多小时。俄新社报道，两国领导人的上一次通话是在2022年9月11日，即乌克兰危机升级半年后。

俄罗斯总统府克里姆林宫发布的消息说，两国领导人一致支持仅通过政治外交手段解决伊朗核问题以及中东地区其他冲突。他们强调，应尊重伊朗和平利用核能的合法权利，伊朗应继续履行其根据《不扩散核武器条约》应该承担的义务，包括与国际原子能机构开展合作。

针对乌克兰危机，爱丽舍宫说，马克龙呼吁乌克兰和俄罗斯尽快达成停火协议，并启动谈判，以找到坚实、持久的解决方案。克里姆林宫则援引普京的话说，乌克兰危机是西方国家政策的直接后果，西方国家多年来无视俄罗斯安全利益，现在正通过为乌方提供各种现代化武器，延长敌对行动。

谈及和平解决乌克兰危机的前景时，普京强调，俄方坚持可能达成共识的基本立场，这些共识应是全面的和长期的，旨在消除乌克兰危机的根源。